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Til Sogndal vidaregåande skule
Lunnamyri 2
6856 Sogndal


Søknad om førehandsgodkjenning av eit skuleår i utlandet som Vg2  i utdanningsprogram for idrettsfag ved Sogndal vidaregåande skule

Eg er dette skuleåret elev ved Sogndal vidaregåande skule i Vg1 i utdanningsprogram for idrettsfag. 
Eg har søkt om skuleopphald i <land> skuleåret <201 -201 > gjennom <Organisasjon>, og søkjer med dette om å få godkjent dette opphaldet som Vg2 i utdanningsprogram for idrettsfag ved Sogndal vidaregåande skule. 

Skulen eg skal gå på har ein kombinasjon av allmenne fag og idrettsfag, og er på same faglege nivå som Vg2 i utdanningsprogram for idrettsfag i Noreg. Eg vil følgja alle faga som ein treng i eit fullt skuleår i <land> for å kunne ha blitt flytta opp på neste steg  i utdanningssystemet i <land> . 
Eg vil få opplæring som er likeverdig med eller meir omfattande enn faga i Noreg i desse fellesfaga: samfunnsfag, matematikk , geografi og framandspråk (tysk/spansk/fransk), og dei felles programfaga treningslære 1, treningsleiing 1 og aktivitetslære 2 . Dersom eg ikkje får slik opplæring i <landet> må eg ta manglande fag som privatist i Noreg, for å få vitnemål. 

Eg vil leggja fram formell dokumentasjon frå skulen eg har gått på, som viser læreplan i faga eg har følgd og vurderinga eg har fått i faga. Eg vil leggja fram formell dokumentasjon på at eg ville blitt flytta opp til neste trinn i  <land>. 

Eg ønskjer å gå inn att i ordinær klasse i Vg3 skuleåret <201 -201 >. 


Sidan det er avsluttande eksamen i norsk, historie og idrett og samfunn i Vg3, veit eg at eg sjølv har ansvar for å halda meg oppdatert i faga det året eg er borte. 



Med venleg helsing


<Namn på elev>
