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KARTLEGGING AV FRILUFTSLIVSOMRÅDER I XXX kommune


Framlegg til tilråding:
xxx Kommunestyret/formannskapet vedtek oppstart av kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder i tråd med saksframlegget. 


Saksutgreiing:
Vi kan no starte opp med friluftslivskartlegging i xxx kommune, i et samarbeid med Sogn og Fjordane fylkeskommune. Sogn og Fjordane fylkeskommune har søkt Miljødirektoratet om å delta i prosjektet i perioden 2016-2018 og fått støtte til kartleggingsprosjektet som vert tilbydd alle kommunane i fylket.

Kartlegging og verdsetjing av friluftsområder følgjer Miljødirektoratet si handbok, Rettleiar  M98-2013. Kartlegginga legg særskilt vekt på nærturområder, grøntdrag/turdrag og grøntområder i og nær busetnad og tettstader. Skoler og barnehagar kan delta i arbeidet. 

Kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder er ei temakartlegging, og ikkje ein plan. Det ligg ingen bindingar i temakartet. 

Kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder er ei nasjonal satsing og er forankra i Nasjonal strategi for eit aktivt friluftsliv og i Handlingsplan for statleg sikring av friluftslivsområder frå Klima og miljødepartementet. Sogn og Fjordane fylkeskommune har koordineringsansvaret i vårt fylke. Miljødirektoratet formidlar at fleire kommunar har gjennomført kartlegginga, og har sett stor nytteverdi i både planarbeid, ved sikring av areala og som kunnskapsgrunnlag for meir målretta tilrettelegging og som ein del av folkehelsearbeidet. Det er sterkt fokus på planoppfølging av kartlegginga. Arbeidet vil danne grunnlaget for vurderinga av friluftslivsinteressene i arealdelen i kommuneplanen og i kommunedelplanar. Tilgang på friluftslivsområder av høg kvalitet er viktig for både næringsutvikling og utvikling av gode bu- og nærmiljø, med god livskvalitet og trivsel.

Sjølve kartleggingsarbeidet vert gjennomført av xxx kommune, i regi av ei arbeidsgruppe med lokal prosjektleiar. Denne gruppa vurderer relevant informasjon, kartfestar areala og skildrar dei ulike områda. Det vert og innhenta meir kunnskap lokalt i ulike deler av kommunen for å sikre ei heilskapleg kartlegging av friluftslivsområda. Det er berre friluftsliv som er tema i kartlegginga. Avveging mot andre interesser er ikkje ein del av arbeidet. 

Sogn og Fjordane fylkeskommune og Miljødirektoratet yter tilskott til gjennomføring av arbeidet. Prosjektleiaren får eit ansvar for framdrift undervegs inkl. møteplanlegging, reintekning av manuskart og samanstilling av eigenskapsdata.

Formål med kartlegginga:
Formålet med arbeidet er å få på plass eit betre kunnskapsgrunnlag om friluftslivsområda i kommunen, eit temakart. Areal for friluftslivets i kommunen har stor identitets- og trivselsskapande verdi. Dei er viktige for det helsefremjande arbeidet og ein viktig ressurs også for næringslivet i kommunen. 
Et temakart for friluftslivsområda, utarbeidet etter en nasjonal metodikk, vil: 
→ Sikre god tilgang på relevant friluftslivsinformasjonen i kommunens eige arbeid og for eksterne partar
→ Sikre et godt kunnskapsgrunnlag for utviklingsarbeid innan friluftsliv i kommunen


Resultat:
· Digitalt temakart som lagras i Naturbase, med kommunen som eigar av datasettet. Eks. fra www.naturbase.no. Lagra data i Naturbase lastas inn i kommunen sitt eige digitale kartverktøy når kartlegginga er fullført.


Prosjektkoordinator:
Sogn og Fjordane fylkeskommune v/Elisabeth Dahle (FNF er leig inn)

Prosjekteigar:
xxx kommune

Lokal prosjektleder:
xxx

Forslag til arbeidsgruppe: 
xxx, lokal prosjektleder/sekretær
Arealplanleggar? GIS-konsulent? 
Friluftslivsansvarleg? Idrettskonsulent? Folkehelsekoordinator?
Turlag? Eldsjel/kjentmann? Skule/barnehage? etc. 	

I tillegg vil andre ressurspersoner trekkas inn ved behov. Det er aktuelt å arrangere kveldsmøter i ulike delar av kommunen for å skaffe mest mogeleg informasjon om friluftslivsområda og bruken av disse.

Arbeidsplan:
	Oppgåve

	Oppstartsvedtak, inkl. nedsetting av arbeidsgruppe 

	Fyrste møte i arbeidsgruppa: Metodikk/arbeidsform, skaffe informasjon om friluftsområda, avgrensing områder/test av metodikk

	Skaffe og systematisere *eksisterande informasjon, evt. kontakt mot barnehagar og skular (med vekt på nærturområder og snarvegar)

	Møter i arbeidsgruppa: Avgrensing og skildring av friluftsområder

	Møter i arbeidsgruppa: Verdsetting av friluftsområda og evt. justering av avgrensing og oppdeling av områder. 
Ferdigstilling av manuskart og tabellar med eigenskapar og skildring av kvart område. 

	Digitalisering av friluftsområda 

	Kvalitetssikring/enkel "høring" 

	Siste møte i arbeidsgruppa: Korrektur kart/evt. justeringar etter høring

	Ferdigstilling – overføring av data til Naturbase 

	Orientering for kommunestyret - presentasjon av ferdig temakart og vedtak om å ta inn i kommunens eget digitale kartsystem og opplegg for ajourhald



Det er et mål at arbeidet er ferdig for hele kommunen innan xx i 2017. 

Ressursbruk:
Prosjektleiing vil utgjere om lag 3-5 vekesverk. I tillegg kommer 1-2 vekesverk i arbeidet med digitalisering av materialet og ferdigstilling av kartdata for overføring til Naturbase.
Arbeidsinnsatsen frå administrasjonen og deltakarane i arbeidsgruppa vil utgjøre til saman 3-4 vekesverk. I tillegg kan det eventuelt komme noko kostnader til møter i arbeidsgruppa/møter i ulike delar av kommunen. Samla er dette grunnlag for kommunen sin eigenandel ved tilskottet. 

Kommunen får kr 40 000 i tilskott frå Sogn og Fjordane fylkeskommune og Miljødirektoratet til arbeidet.

*Eksisterende kunnskap om viktige friluftslivsområder i kommunen finnes i:
· Kommuneplanens arealdel, temakart?
· Kommunedelplan for idrett/anlegg/fysisk aktivitet?
· Grøntstrukturplaner? El. oversikt over anlegg og parker?
· Snarvegregistreringer?
· Turbøker, turkart, turportal på nett, ”10 på topp”?
· Tidligere ”friluftskartlegging”/stiregistrering etc.?
· Barnetråkk?
· Etc.



